

在镇江见证“最强大脑”诞生

——江苏省第二届智力运动会侧记



4月12日至19日，江苏省第二届智力运动会在历史文化名城镇江举办。

选手从5岁至75岁 93项博弈 近3000人齐聚镇江

智力运动是以棋牌项目为代表的体育与智慧相结合的运动。江苏省智力运动会每4年举办一届，是各地群众性智力运动发展水平的集中展示。江苏省第二届智力运动会于4月12日开幕，4月19日闭幕。竞赛项目设围棋、象棋、国际象棋、桥牌、国际跳棋、五子棋、掙蛋、魔方、飞镖共9个大项93个小项，由全省13个设区市组队参赛。各项目分设公开组、青年组、大学生组、少年组、儿童组等组别，比赛录取前八名，比赛前三名颁发金、银、铜奖牌，另设“体育道德风尚奖”“优秀组织奖”“参赛成绩奖”等奖项，参赛运动员、教练员、裁判员、媒体记者、志愿者、工作人员近3000人。据介绍，从参加本次智运会的人群分布来看，象棋项目参赛人群相对比较平衡，围棋、国际象棋、国际跳棋、五子棋、魔方等5个项目参赛人群以青少年为主，飞镖项目参赛运动员主要是青年和大学生，桥牌和掙蛋项目则是中年人群的钟爱。本届智运会群众性特点非常突出，参赛运动员中最大年龄为75岁，最小年龄仅有5岁，17周岁以下的青少年运动员占比达到54%，不乏世界冠军、全国冠军、世界纪录保持者等高手，也吸引了很多民间高手、草根明星的积极参与，充分体现了智运会全人群覆盖的办赛理念，也彰显出广大群众共享江苏智力运动发展成果的卓越成效。

会徽口号吉祥物 凸显历史底蕴 展示文化名片

飘扬的道旗、亮丽的海报、动感的视频……这些镇江市民们纷纷发现镇江穿上了“新装”，为了迎接这次盛会，镇江盛装迎接全省各地的朋友们。

市民张先生发现，“新装”不仅漂亮大气，包含的元素彰显了家乡的丰富文化和历史底蕴。3月8日，本届智运会主题口号、会徽、吉祥物正式发布。“智蕴山水，弈动镇江”，作为江苏省第二届智力运动会主题口号，展现了智者乐山、仁者乐山，智慧蕴育于秀丽山水，于山水间感悟人生智慧。会徽以镇江的“镇”字首字母“Z”和体现省智力运动会届次的阿拉伯数字“2”造型为创意基础，融入围棋、国际象棋等元素，形似飘带，立体动感，舒展流畅。“镇江”二字，以红色的篆刻形式呈现，书法文笔选自著名的摩崖石刻大字之祖《瘞鹤铭》，字体轻盈灵动，浑然雄奇，展现了历史文化名城镇江悠久深厚的文化底蕴。本届智运会的吉祥物“恒恒”“顺顺”身着红装，脚踩水纹鞋，手握“将”“帅”象棋子，设计灵感来源于“中国醋都·镇江”“一座美得让您吃醋的城市”特色，取名寓意“长久顺遂”，美好且大气，形象生动展示了镇江“全国象棋之乡”的城市名片，不仅展现了“全民动起来 镇江跑起来”的精神风貌，也展现出拼搏超越、积极向上的体育精神。

亮点凸显 体育惠民 办好特色智运会

与首届相比，本届江苏省智运会呈现了参与人群更加广泛、赛事活动更加丰富、赛事组织更加周到等特色亮点。本届智运会的参赛运动员年龄覆盖老、中、青、少、幼，共有109支运动队1495人报名参赛，4月8日起，国际跳棋、国际象棋、围棋、象棋、桥牌、五子棋、飞镖、魔方、掙蛋等陆续开赛，至4月19日，9个项目全部顺利完赛。本届运动会共有1286人次取得比赛前八名，其中第一名167人次、第二名和第三名各165人次。参赛的13个设区市全部获得体育道德风尚奖代表团称号。智运会期间举行了开、闭幕式，开幕式采用了仪演融合的方式，文体展演集智力运动与创意秀、表演秀、情景秀为一体，运用现代化舞台技术展现智力运动厚德载物、孕育智慧的独特魅力，创意设计突出了江苏特色、镇江韵味、体育元素，体现智力运动让生活更美好、让城市更有活力，全面展现江苏智力运动乃至全民健身事业发展的蓬勃景象，

为全省人民奉献了一场精彩的隆重热烈、安全祥和、创新精彩的体育盛会。闭幕式上播放了《江苏省第二届智力运动会回眸》，总结了赛事组织工作并进行了颁奖。主办方以“体育大市口”智慧体育服务平台为载体，专门开辟了智运专区，方便大家及时掌握和了解智运动态，并且网络直播开幕式和部分精彩赛事。

当好“东道主” 热情迎嘉宾

本届省智运会举办地镇江，是首批获得“全国象棋之乡”荣誉称号的地级市，先后成功举办过全国象棋个人赛、全国象棋少年锦标赛等国家级赛事。为了办好第二届省智力运动会，由江苏省体育局牵头成立了组委会，镇江市将“办好智运会”写入《政府工作报告》，成立了包含25个部门在内的镇江市筹委会，形成了全市一盘棋推进工作的格局，从竞赛、宣传、接待、安保、市场和监察等多方面进行保障。智运会期间，镇江市所有国有景区将对来自镇参会人员免费开放、公交免费乘坐，目的是希望广大来镇参赛人员在比赛的同时，领略镇江的山山水水和风土人情。

记者从镇江市体育局了解到，为进一步浓厚省智运会氛围，主办方在镇江市高速公路主要出入口设置了高炮广告，在市区主要路段悬挂了629杆2386面道旗，在市区主要公交线路的移动电话、市区商场、酒店、医院、写字楼的电梯显示屏和户外大屏播放宣传视频，在市区交通要道的部分公交站投放宣传广告，宣传视频覆盖全市的出租车、公交车尾显示屏。

智力运动大省 积淀深厚 氛围浓郁 人才辈出

江苏作为智力运动大省，智力运动有着良好群众基础，积淀深厚、氛围浓郁，群星璀璨、人才辈出。

作为棋类运动中关注度 and 职业化程度最高的项目，江苏围棋近年来可谓成绩斐然。不仅培养出於之莹、非昱廷等国际知名棋手，团队作战也是成绩亮眼。多年来的中国女子围棋第一人於之莹，曾创造女子围甲32连胜的惊人纪录。非昱廷曾两夺世界冠军，在等级分排名上多年来位居前列。没有外援的江苏男队曾于2018年提前一轮夺得围甲冠军，去年杀入总决赛。而女队则更是具备统治力，目前一共举办9届的女子围甲，有8次冠军归属江苏。“梦百合杯”世界围棋赛、“天元杯”中国职业比赛等国内外知名围棋赛事近年来也选择在江苏办赛。

象棋是江苏传统优势项目，徐天红等老一辈棋手曾经威震中国棋坛，从江苏走出的张国凤、伍霞、王斌、徐超等国际特级大师都曾在象棋棋坛取得不俗成绩。江苏男子象棋队曾获全国团体冠军，2017年徐超在全国个人赛中夺冠荣获国际特级大师称号，目前江苏拥有5位男子国际特级大师。今年3月，江苏女子象棋队在全国象棋女子甲级联赛中逆转夺冠，创下新的辉煌。江苏象棋男队与江阴市联合办队，江苏象棋女队与常州市体育局和钟楼区联合办队，联合办队不仅为队伍提供了更好的参赛保障，夯实后备人才基础，也为江苏各地象棋水平提高带来新的机遇。

此外，老牌劲旅江苏国际象棋、新建基地的江苏桥牌，迅速发展的江苏五子棋和国际跳棋，从江苏走向世界的掙蛋，凭实力“出圈”的江苏魔方，拥有强劲大学生“军团”的江苏飞镖等，也陆续在国内赛场崭露头角，朝着国际赛场奋勇前进。智力运动，正在成为江苏体育强省建设中不容小觑的力量。

作为疫情防控措施优化调整后举办的首场大型综合性运动会，本届智运会是贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》的重要举措，是展示全省智力运动水平和体育改革发展成效的重要平台，也是全面恢复线下赛事活动、广泛开展全民健身的重要信号。江苏将以举办本届智运会为契机，深入贯彻落实党的二十大精神，广泛开展全民健身活动，加快新时代体育强省建设，努力在全面推进中国式现代化江苏新实践中展现体育新作为新气象。

